

俩月踏遍5个乡镇84个村庄

80后扶贫干部张彪扶贫路上书写青春之歌，千里之外锤炼价值担当



①张彪实地走访入户查看每一户实际情况。

②张彪开展技术培训。

③张彪深入走访，了解当地产业发展情况。

□文/半岛记者 高晓飞 图/受访者提供

今年是全面建设小康社会宏伟目标的实现之年，也是我国脱贫攻坚战的决胜之年。为高质量完成精准扶贫目标任务，全国亿万人民上下一心，不惧困难，主动担当，向夺取脱贫攻坚最终胜利吹响了总冲锋号。而在这其中，更是涌现出了许多感人的脱贫故事，他们深入贫困地区，积极当好排头兵，用智慧和力量助力脱贫。今天本报记者带您认识这样一位80后，他叫张彪，十多月来他步履坚实，在一千六百公里之外的甘肃礼县，用满腔热情、实干作风，用心用情谱写了脱贫青春之歌。

中午12点，他仍在匆忙赶路

7月15日11时57分，当记者拨通张彪的电话时，他正在下乡途中，聊了两三句，信号断了，他微信回复了一句：“山路上信号不好，待会回给你。”此时他正和同事们一起赶往雷坝镇朱雀村，乘车大约需要一小时20分钟。上午刚忙完脱贫攻坚信息平台数据更新的他11时30分接到紧急任务，要前往朱雀村进行建档立卡贫困户危房改造信息核验。饭来不及吃的他只好和同事在路边摊吃了一碗面皮，随后匆匆忙忙赶往目的地。直至晚上8时42分，张彪才从朱雀村返回，回到住所已经是深夜十点多。

而这只是他参与扶贫工作300多天来的一个普通的镜头。张彪说，早出晚归是常态，辛苦是肯定的，但辛苦之余更是

一种充实的力量。

张彪，刚过而立之年，是金家岭街道办事处建设发展中心一名工作人员。为积极响应党和国家号召，2019年9月，他主动报名到贫困地区参加扶贫挂职工作。按照崂山区东西部协作要求，他被分派到甘肃省陇南市礼县住房和城乡建设局开展为期一年的扶贫支教工作。问及参与扶贫工作的初衷，张彪说是一种使命，也是一种光荣。“我还年轻，想趁着年轻的时候发挥自己的热度和能量，就像老一辈有信仰的年轻人一样，到祖国最需要的地方去，去奋斗，去寻找和实现人生价值，让自己成为一个可靠的人、有输出的人、带有正能量的人。”这个年轻小伙笑着说，他也是农村出身，很清楚农村实现脱贫的重要性和紧迫性，能为农村百姓摆脱贫困，早日过上好日子尽自己的一份心力，成为青春最靓丽的底色。

要去就去最偏远的地方

礼县地处甘肃省东南部，是目前全国最后52个未脱贫县之一。住房安全有保障作为脱贫标准“两不愁三保障”的核心内容之一，礼县正在加紧开展农村建档立卡贫困户住房安全有保障核验工作，确保所有村庄达到危房不住人、住人无危房，确保每一户每一人都要有安全住房。作为挂职干部的张彪认为要发挥“钢用在刀刃上”的作用，主动提出到三峪乡、上坪乡等最偏远最贫困的乡镇下乡开展核验任务。

由于下乡点地处偏远山区，路途较

远，不能当天返回县城，他和同事们就选择在乡下住宿，将一个乡的所有村庄一走完，再统一回到县城。每到一村，他就详细了解村庄的户籍人口、异地搬迁、危房改造等情况，然后对照鉴定报告逐一逐户核查住房安全四类台账，之后再实地走访入户查看每一户实际情况，核查人均住房面积是否达到标准、住房鉴定是否达到安全等级，并及时将户籍变化、住房建设等数据更新。由于时间紧、任务重，且各个村庄距离较远，每天中午，他和同事们就简单吃点随身携带的方便面和咸菜，就赶赴下一个村庄。其中，三峪乡的脱贫任务最为艰巨，很多贫困户都住在半山腰，山路狭窄偶有落石、泥泞湿滑，入户只能靠步行。每个村又分好几个组，居住点分散，从一个组到另一个组甚至需要翻越山头才能到达。

“说不累是假的，最开始不适应这么高强度的工作，翻山越岭，有时忙得连一口水也顾不上喝。长时间走路，腿脚都有点发肿，晚上回去倒头就睡。”张彪说，下乡的过程确实很累很苦，但是每当看到当地农户露出信任和期盼的眼光，看到贫困户从破旧危房换成安全宽敞房，他内心就涌起一股坚定走下去的力量，觉得一切都是值得的，什么疲惫都烟消云散了。经过2个多月的紧张奔波，他足迹踏遍了5个乡镇84个村庄，逐一核验了4960余户建档立卡贫困户的住房安全保障台账，为住房保障整体验收打下了坚实的基础。

技术助力，播洒先进理念

东西协作扶贫工作必须做到扶困、扶穷与扶智、扶志相结合，做到统筹兼顾、并重发力、齐头并进。

在了解到当地城中村改造、保障房建设工作推进相对缓慢后，张彪到达协作地后迅速组织开展了一次80余人参加、为期两天的城中村改造专业技术人员培训班，帮助当地棚户区改造专业技术人员提高职业技术能力。今年由于受疫情影响，他将培训从线下改到线上，利用网络直播的形式，继续为当地技术人才送去先进思想理念与经验做法。

在全力开展当地支技工作的同时，张彪也是金家岭街道办事处和礼县对口帮扶乡镇的一名联络员，协助街道开展对口帮扶工作。近年来，金家岭街道不断加大扶贫协作工作，安排辖区内6个社区与礼县6个村庄实施了村村结对帮扶，通过实施消费扶贫、产业扶贫、资金捐款等多种方式，助力打赢脱贫攻坚战。为更好地让街道了解和掌握当地实际情况，张彪在没有交通工具的条件下，搭乘便车亲自前往白关镇，实地查看当地的产业发展、合作社经营情况，并与当地干部主动对接，将街道的帮扶意向传达给当地，积极探索多方位的帮扶措施。

一年挂职时间即将结束，谈及收获，张彪的第一个词是成长。“扶贫工作很辛苦，但是结果是甜的。艰苦的环境锻炼了吃苦耐劳的能力，繁重的任务锤炼了务实担当的品格，最重要的是让我明白了价值的意义。作为脱贫攻坚战浪潮中的一员，我深感荣幸，也深知扶贫道路漫长且艰难，但我将一如既往，为脱贫贡献自己的全部力量。”